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p. PRANUI STROLIAI 
motinai mirus, reiškiame gilios užuojautos 

„Mindaugo“ dr-jos valdyba ir nariai.

SX3

Karių sąjungos “Kęstutis“ kasininkui
p. DANIELIUI STROLIAI

mirus mylimai motutei Lietuvoje, reiškiame užuojautos
B. L. K. K. Są-gos “Kęstutis“ valdyba ir nariai

Mirus mylimai motutei, skausmo valandoje
PRANUI ir DANIELIUI STROLIAMS 

reiškiame gilią užuojautą
M. ir J. Tamuliūnai

ANTANAS SMETONA
Lietuvos Respublikos Frezidenks 

Jo vardinių prega

ŠVYTURIO redakcija ir administracija 
giliai užjaučia savo skaitytojus 

PRANĄ ir DANIELIŲ STROLIAS 
ju mylimai motutei ir

ELENĄ ^RIŠKIENĘ su DUKRELE 
jų mylimam vyrui ir tėvui mirus.

S

OZSINŪSE GEUBKabflS FlObft
Generolas Frankas sušilau 

kė užuojautos del generolo Mola 
mirties ne tik iš prietelingų kraš­
tų, kaip Vokietijos ir Italijos, bet 
taip pat iš Anglijos ir Prancūzijos. 
Viena tik Sovietų Rusija mėgino- 
šią nelaimę panaudoti agitacijai: 
ji paleido gandus per savo tele­
gramų agentūrą, kad generolas 
Mola buvs sąmokslininkų sus­
progdintas ir kad nacionalistų Is­
panijoj prasidedanti revoliucija.

Ispanijos nacionalistų geiiero-

las Emilio Mola užsimušė orlaivio 
katastrofoj. Jis buvo žymiausis 
karo vadas, kuris pastaruoju lai­
ku vadovavo karo operacijose 
prieš Bilbao. Palaidotas savo gim­
tiniame mieste Pamplonoj.

Visa nacionalistų Ispanija paju­
to didelį smūgį del generolo Mola 
mirties. Jam vietininką nelengva 
bus surasti. Laikinai Vaskonijos 
fronto vadu paskirtas generolas 
Davila.

J. Harlov pasi- 
užsikretimo, ku- 
vienos automo-

Mė Panevėžio miestas
Telegramų agentūros pranaša, 

kad buvęs didelis gaisras Panevė­
žy. Gaisras kilęs, iš vienos lentpiū- 
vės ir greit persimetęs į aplinki­
nius namus. Sudegę 350 namų. 
Bažnyčia pasisekę apginti nuo

gaisro ugnies.
Tuo tarpu neaišku, kurioj mies­

to daly kilo gaisras, nes Panevė­
žy yra 3 bažnyčios. Gaisro nuostu- 
oliai apskaitomi į pusę milijono 
litų.

Vokietija aštrina kova su bažnyčia
Vokietijos Vyriausybė po Ame­

rikos kardinolo Mundeleino kalbos 
paaštrino kovą su Katalikų Bažny 
čia. Viurtembergo provincijoj tapo 
uždaryta 17 katalikiškų mokyklų. 
Keliolika kunigų patraukta į teis­
mą.

Vokietijos Katalikų Bažnyčia j 
visa tai reaguoja viešais protes­
tais iš sakyklų. Net protestantų 
žymus pastorius Niemoeller smar­
kiai užatakavo nacistų valdžią už 
tikybos falsifikavimą ir maišymo- 
si į grynai tikybinius reikalus.

Viseóse Iiontuose smarkūs mūšiai
Bilbao fronte buvo pradėję 

smarkias atakas baskai, kurie no­
rėjo pasinaudoti iš gedulo del ge­
nerolo Mola mirties. Išpradžių 
jiems pasisekė prasimušti j De­
moną kalno pozicijas, kurias laikė 
nacionalistai, bet vėliau buvo at­
mušti.

Smarkiausi mūšiai ėjo Gvadara 
mos fronte, čia gubernistai mėgi­
no prasimušti iki Segovijos. Pir­
mosios atakos jiems pasisekė, bet 
priartėjus prie miesto buvo smar­
kiai sumušti. Apskaitoma, kad 
šiuose mūšiuose gubernistai nete­
ko apie 6000 karių.

Susitarė internacionalai
Trečiasai Maskvos Internaciona 

las susitarė su Antruoju Interna­
cionalu sudaryti bendrą frontą pa 
dėti gubernistų Ispanijai. Paleisti 
atsišaukimai Į visą pasaulį, kad 
darbininkai visomis išgalėmis ma­
terialai ir moraliai remtų guberni-

stus, Kominterno generalinis se-cionalistus.

kretorius Dimitrov per “Pravda” 
išsireiškė, kad visų kraštų suagi­
tuoti darbininkai priversiu savo 
valdžias būti palankiais gubernis- 
tams ir išeiti prieš Italiją bei Vo­
kietiją, kurios atvirai remia na-

SMULKIOS ŽINIOS
Bolivia atsisakė siųsti diploma- 

inę misiją į Paragvajų del kilu­
sių naujų nesusipratimų tarp a- 
jiejų valstybių.

Kino žvaigždė 
mirė nuo kraujo 
ris pasireiškė po 
bilio katastrofos.

Argentina išeksportavo praei­
tais metais į Š. A. Suv. Valstijas 
14.198 kilogramus kalakutienos 
už 61.429 dolerius.

Hitleris apdovanojo Mussolini 
Erelio Ordeno Didžiuoju Kry­
žium. Šis Ordenas yra įvestas pa­

ties Hitlerio ir pirmą kartą sutei- 
Įkiamas užsieniams.

Šveicarijoj San Bernardo šunės 
apdraskė vieno Prancūzų gydyto­
jo 10 metų mergaitę, kuri netru­
kus mirė. Gydytojas pareikalavo, 
kad vienuolynas, kuriam priklau­
sė šunės, juos visus išnaikintų. Po 
licija užsistojo už šunų veislę, ku­
ri žinoma savo kilnumu.

Vienos Kardinolas Initzer vie­
šai užsistojo už Vokietijos perse­
kiojamus katalikus.

Nuo birželio 15 d. Buenos Ai­
res mieste bus uždaryti visi nak­
tiniai nemorališki restoranai. Ki­
nų naktiniai seansai turės būti 
baigiami lygiai 12 vai.

Trečiasai Amerikos Kelių Kon­
gresas ėjo Kordoboj, kuris pabai­
gė savo darbus nusitarimu sujung 

plentu Argentiną su Bolivija.
—oOo—-

VOKIEČIŲ MINISTERIS 
ITALIJOJ

Vokiečių Krašto Apsaugos Mi- 
nisteris Von Blomberg lankėsi Ro­
moj. Jis buvo priimtas Mussolini, 
su kuriuo vedė derybas del bendro 
Italijos - Vokietijos apsiginimo 
plano.

Plačiai kalbama, kad toks apsi­
gynimo planas buvo priimtas, nors 
Italų spauda užginčija, pažymėda­
ma, kad buvo pasidalinta tiktai 
mintimis.

Gen. Von Blomberg arčiau susi­
pažino su Italijos kariuomenės ap­
mokymu aplankydamas ją įvairio­
se stovyklose.

ti

Valstybės Prezidento Antano Smetonos dovana šv. Antano, 
bažnyčiai Kaune. Skulptorius J. Zikaras prie baigiamos dirbti 

šv. Antano statulos. Žiūrėk 4 pusi.

š. A. SUV. VALSTIJOS ATSISA­
KĖ NUO “DOLERIO DI­

PLOMATIJOS”
Suv. Valstijų Vyriausybė išlei­

do dekretą, kuriuo atsisako nuo 
vadinamos “dolerio diplomatijos”, 
arba tarpininkavimo privatinėms 
krašto įstaigoms išgauti skolas iš 
Latinų Amerikos. Iki šiolei toks 
tarpininkavimas buvo plačiai nau­
dojamas, bet jis sukeldavo didelių 
diplomatinių nesusipratimų. Ma­
žesnėse valstybėse būdavo net mu­
itinių pajamos kontroliuojamos.

Šį Suv. Valstijų Vyriausybės žy 
gį sveikina visos prasiskolinusios 
valstybės, bet labai juo nepaten­
kinti pinigus skolinusieji bankai, 
kuriems nelengva susitarti del pa­
skolos grąžinimo.
AMELIA AEHART SKRENDA 

APLINK PASAULĮ
Amerikietė lakūnė Amelia Aer- 

hart išskrido orlaiviu aplink pa­
saulį. Netaip senai ji buvo mėgi­
nusi tai daryti kita kryptim, bet 
Honolulu salose jos orlaivis nu­
krito ir sudužo, tačiau laukunė 
paliko sveika. Dabar paėmė kryp­
tį Brazilijos linkui ir iš čia jau 
perskrido Atlantą nusileisdama 
netoli Dakaro. Tolimesnę kelionę 

darys per Afriką ties ekvatorium.

Amelia Aerhart jau 1928 ir 
1932 metais buvo perskridusi At­
lantą.

NUSKENDO ARGENTINOS 
LAIVAS

Nuskendo Argentinos Mihano- 
vič kompanijos laivas “Viena”, 
kuris plaukiojo tarp Buenos Aires 
ir Urugvajaus Kolonijos. Katas­
trofa įvyko netoli Kolonijos del 
ruko. Visi keleiviai pasisekė išgel­
bėti, nes skendimas tęsėsi apie 
trejetą valandų.

Laivas “Viena” jau buvo senas, 
nes padirbtas Anglijoj 1893 me­
tais.

ĮVEDA MOTORINIUS 
TRAUKINIUS

Argentinos “Ferrocarril Cen­
tral” kompanija atgabeno laivu 
“Massilia” pirmąją motorinį va­
goną, kuris bus paleistas kursuo­
ti tarp Rosarijos ir Canada de Go­
mez. Netrukus žada atvežti dau­
giau tokių vagonų. Be to, tas pats 
geležinkelis ketina pagreitinti su­
sisiekimą tarp Buenos Aires — 
Rosario — Cordoba.

PRAŠOME ĮSIDĖMĖTI 
kad Išeivio Dienos minėjimas 
įvyks liepos 17 dieną, jaukioje 
„Sokol“ salėje, San Juan 782.
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miss me mumis
šį sekmadienį bus švenčiama šv. ANTANO diena. Tai po­

puliarus šventasis visoj Katalikų Bažnyčioj. Lietuvoj taip jis la­
bai mėgiamas ir nerasim beveik nė vienos bažnyčios, kurioj ne­
būty šventojo Antano stovilos. štai keletą šio populiaraus šven­
tojo biografinių bruožų.

Gimė viduramžio istorijos laikotarpy — 1195 metais Portu­
galijos sostinėj Lisabonoj. Buvo turtingų ir kilnių tėvų vaikas, 
kuriam per krikštą duotas Fernando vardas. Iš pat mažens, jaus­
damas pašaukimą dvasiškan luoman, jau 15 metų įstojo Augus- 
tinijonų vienuolynan. Ypatingai jam rūpėjo misionieriškos misi­
jos. Degte degė vaikinas vykti Į Afriką, kurioj jau buvo pradė­
tas Kristaus mokslo skelbimas tarp maurų.

Jaunojo Fernando troškimai išsipildo. Jis išplaukia laivu. 
Bet kilusi Viduržemio juroj audra nuneša laivą visai kitan pas- 
vietin - Sicilijon. Taikosi prie naujų apystovų ir ryžtasi pama­
tyti tų laikų išgarsėjusį Asyžiaus šventąjį Pranciškų. Italijoj 
būdamas įstoja į naujai įsteigtą Pranciškonų vienuolyną, per 
amžinosius apžadus pakeičia savo vardą Antanu ir iki mirties 

’ palieka ištikimas to vienuolyno reguloms.
Savo veikimui atranda labai plačią, bet sunkią dirvą. Dėsto 

teologiją žymiuose Italijos, Prancūzijos ir Ispanijos universite­
tuose. Bet ypatingai pasižymi pamokslais, kuriuos taiko kreiva- 
tikių ir atšalėlių atsivertimui. Greta škalbingų žodžių eina ste­
buklai, kurie atidaro akis labiausiai užkietėjusiems klaidoj ar 
gyvenimo palaidume. Vienas kreivatikis piktžodžiau, damas prieš 
Eukaristiją sako šventajam: — įtikėsiu, jei mano asilas tris 
dienas neėdęs, padėjus prie jo šieną ir Ostiją, negriebs ėsti, bet 

■ pirmą nusilenks prieš švenčiausiąjį. Taip padaro ir įvyksta ste­
buklas: asilas klaupiasi prieš švenčiausiąją Ostiją. Kitą kartą 
sako pamokslą ir žmonės nenori jo klausyti. Išeina šventasis prie 
jurų ir išdrožia pamokslą žuvims, kurio pulkai suplūsta ir išky­
ša galvutes, tarytum klausydamos. Reikėtų storą knygą prira­
šyti apie šventojo Antano stebuklas, kuriais jis garsėjo per sa­
vo gyvenimą.

šventas Antanas miršta 1232 metais Padujoj. Jau po metų, 
birželio 13 d., Popiežius Grigorius IX paskelbia jį šventuoju. Tai 
vienatinis Katalikų Bažnyčios istorijoj įvykis, kad taip urnai po 
mirties skelbiamas šventu. Padujos miestas pastato savo šven­
tajam paminklą — bažnyčią, kuri stovi iki šių dienų ir sudaro 
gražiausi pasaulio arkitekturinį monumentą. 1932 metais minė­

dami šv. Antano 700 metų jubiliejų esame įdėję “švyturio” la­
puose jo vardo bazilikos atvaizdą.

Visoj Katalikų Bažnyčioj švento Antano vardas ypatingai 
susirišę su pamestųjų daiktų atradimu, ši nuomonė susidarė del 
šventojo nuolatinio gelbėjimo jėškantiems moralės ir materiales 
paramos.

Pamaldumas prie švento Antano yra labai gilus mūsų tau­
toje. Todėl ir Antano vardų daug turim. Bet mums ypatingai 
miela minėti, kad ir musų TAUTOS VADAS yra ANTANAS. 
Jis yra ir žinomas savo Užtarėjo garbintojas. Nesenai įsikūrus 
Kauno Žaliakalny šv. Antano parapijai, Tautos Vadas jai pado­
vanojo gražią švento Antano stovilą.

Šį sekmadienį sveikindami visus mūsų kolonijos Antanus 
mes ypatingai sveikiname savo TAUTOS VADĄ ir už jį atski­
rai pasimelsim skirdami iškilmingą “TEDEUM”.

........ :
Kun. J. JANILIONIS.

LIETUVOJE
LIETUVA EUROPOS KREPŠI­

NIO NUGALĖTOJAS
Lietuvos komanda labai gražiai 

pasižymėjo Europos krepšinio pir­
menybėse.

Gegužės mėn. 6 d. Europos 
krepšinio pirmenybėse Rygoje pu­
sfinalinėse rungtynėse Lietuvos 
komanda žaidė su Lenkijos koman 
da, kuri buvo laikoma viena išsti- 
priausių. šias rungtynes pelnytai 
laimėjo 32:25. Lietuvių krepši­
ninkų komanda parodė tikrai gra­
žų žaidimą.

Taip pat ir estus
Gegužės 5 d. Europos krepšinio 

sensaciją. Lietuvos krepšinio ko- 
pirmenybėse, Lietuva vėl davė 
mandai teko rungtis su viena iš 
pirmųjų komandų, — su Estija, 
šios rungtynės buvo žaidžiamos 
po visų kitų tos dienos rungtynių, 
nes joms buvo skiriama ne maža 
dėmesio, čia Lietuva vėl parodė 
savo pranašumą, gražų žaidimą ir 
įveikė Estiją 20:15.

Rezultatas būtų buvęs žymiai 
geresnis, jei Lietuvos komandą 
nebūtų ištikusi tikra nelaimė. Pir­
mame kėlinyje buvo sužeistas Žu­
kas, jis pargriuvo ir sutrenkė sau 
seniau sužeistąjį petį. Į šią nelai­
mę buvo atkreiptas dėmesys. Net 
pats Latvijos ministerio pavaduo­
tojas buvo atsiuntęs savo adjutan 
tus pasiteirauti apie Žuko sveika­
tą. Gydytojų nuomone. Žukas po 
poros dienų vėl galės žaisti.

.............. ir Egiptą ..............
Gegužės mėn. 5 d. Europos krep 

šinio pirmenybėse Rygoje Lietuva 
laimėjo rungtynes su Egiptu 21: 
17. Lietuvos krepšininkų koman­
da rungtynes laimėjo visiška per­
svara.

Tsb. 

laivas taip ėmė svyriuoti, kad kuo 
ne ant šono atsigulė. Kilus pani­
kai, laivas dar labiau ėmė svyriuo­
ti. Girdėjosi baisūs moterų ir vai­
kų riksmai, o laivą vanduo ėmė 
nešti nuo prieplaukos toliau. Kelei 
vių reikalavimu, laivas vėl pri­
plaukė prie tiltelio, ir per 50 žmo­
nių išėjo iš garlaivio. Ir tada gar­
laivis, su mažu svyravimu, nuplau 
kė Kaunan.

Įvykis pasibaigė, dėkui Dievui, 
dar gerai. Ir gal, pačių laivininkų 
manymu, blogai pasibaigti negalė­
jo. Bet keleiviai šitokių staigme­
nų nenori ir prašo, kad jie būtų 
įspėjami, kad su tiek ir tiek prisi­
rinkusių keleivių laivas gali labai 
ir labai svyruoti ir įvaryti nepa­
prastos jiems baimės.

ŠV. ZITOS DRAUGIJA MINĖJO
30 M. SUKAKTUVES

Gegužės 2 d. šv. Zitos draugija, 
Kaune, minėjo savo veikimo 30 
metų sukaktį.

Minėjimas pradėtas pamaldo­
mis Bazilikoje. Iškilmingas šv. mi 
šias atlaikė kan. Dogelis. Gražų 
pamokslą pasakė kun. Puleikis.

Valstybės teatre įvyko iškilmin­
gas posėdis, į kurį atsilankė daug 
garbingų svečių viešnių zitiečių 
iš provincijos, draugijos narių ir 
bičiulių.

Posėdį, atidarė Draugijos pir­
mininkas kan. Dogelis, jau nuo 
pat įsisteigimo sėkmingai šiai 
Draugijai vadovaująs.

Įžanginėj kalboj Draugijos pir­
mininkas kan. Dogelis trumpai pa­
pasakojo apie Draugijos įsisteigi- 
mą ir veiklą per 30 metų.

Po to ėjo sveikinimai. Gražiai 
ir nuoširdžiai sveikino ponia S. 
Smetonienė, kan. Pr. Penkauskas, 
prof. Pr. Dovydaitis Krikščionių 

Darbininkų draugijos ir savo var­
du, Dr. O. Norušytė — Kat. orga­
nizacijų Sąjungos vardu, prel. 
Dambrauskas - Jakštas, — šv. Ka 
zimiero Dr-jos vardu ir kt.

Raštu sveikino šv. Zitos draugi­
jos įkūrėjas kun. J. Jarašiūnas. 
Tėvas Prančiskus Bizauskas, O. 
F. M., prel. Januševičius, kun. 
Kaščiukas, Kretingos zitietės ir 
kit.

Po sveikinimų kan. Dogelis per­
skaitė sąrašą zitiečių, tarnaujan­
čių vienoje vietoje daugiau kaip 
10 metų. Jų sąrašas esąs dar ne­
pilnas.

10 metų tarnaujančių zitiečių 
priskaitytų 7; 11 metų — 4; 12 
metų — 12; 13 metų — 5; 14 me­
tų — 3; 15 m. — 1; 16 m. — 3;
17 m. — 1; 18 m. — 1; 19 m. —
1; 24 m. — 1; 26 m. — 1; 27 m.
— 1; 33 m. — 1; 38 m. — 1; Gar­
bingai einančias šv. Zitos Draugi­
jos narių pareigas pagerbė atsis­
tojimu.

Po kelto pranešimų baigiamąjį 
žodį pasakė E. Starkienė.

Pakilusia ir iškilminga nuotai­
ka dalyvės-iai žiūrėjo Valstybės 
Teatro artistų gražiai suvaidintą 
dramą “Aušros Sūnūs”.

PLĖŠIKAS ATĖMĖ 40 PAKE­
LIŲ TABOKOS

TVERAI. Balandžio 12 d. pilie­
tis P. vežė iš Telšių prekes Tve­
rų krautuvninkams. Kelyje Žarė­
nai — Tverai Avižaičių miške bu- 

' vo užpultas plėšiko ginkluoto re­
volveriu. Plėšikas atėmė 40 pake­
lių tabokos, bet pinigų nerado, 
nors P. turėjęs apie 80 lit. Įvykis 
aiškinamas.

GRAŽIOS NAUJOKŲ IŠLEISTU­
VĖS

Gegužės 3 dieną Kretingos šau­
lių kuopos namuose įvyko išleistu­
vės naujokų, kurie tą dieną buvo 
išskirstyti Į dalis, čia buvo sus 
rinkę visos apskrities naujokai, 
per 400 jaunų, sveikų vyrų, nuo 
kurių sutartinų dainų skambėjo 
miesto pušynas.

Sutartu laiku, 17 vai., visi nau­
jokai ir jų atvykę priimti kariai 
pripildė pilną šaulių namų salę. 
Scenon atvyko ir atsisveikinimo 
kalbas pasakė miesto burmistras 
Dambrauskas, šaulių rinktinės va 
das Įeit. Žadvydas, katalikų klebo­
nas tėvas Aloizas, Tautininkų aps. 
v-bos atstovas mk. insp. Liaukus, 
šaulių kuopos vadas aps. agron. 
Orantas, Jaunalietuvių rajono va­
das Adomaitis ir valse, viršaitis 
Jurkus. Kalbėtojai pabrėžė kario 
pareigų svarbumų, kvietė būti 
drąsiais ir ištvermingais kariais, 
baigus tarnybą grįžti tėviškėn ir 
būti gerais piliečiais. Po to miesto 
pradžios mokyklos choras, mokyt. 
Dudkevičiaus vedamas, labai gra­
žiai padainavęs keletą kariškų dai 
nelių. Buvo jauki ir nuoširdi nuo­
taika.

STAMBI AUKA GINKLŲ 
FONDUI

KAUNAS.— Taupamosios Val­
stybės kasos paaukojo Ginklų 
Fondui 10.000 litų, ši stambi pini­
ginė auka žymiai papildė fondą. 
Taupamosios valstybės kasos re­
mia fondą nė tik pinigais, bet ir 
darbu. Nuo 1935 metų visos Gin­
klų Fondo bankinės operacijos at­
liekamos Taupamose valstybės ka 
«e ir. jos skyriuose. Aukų tvarky­

mas, kurios iš visur gausiai plau­
kia į fondą, reikalauja ne maža 
laiko ir pasišventimo. Ir šį darbą 
atlieka be atskiro atlyginimo Tau­
pomųjų Valstybės kasų tarnauto­
jai.

Tsb.

KAUNE STATOMA DIDELĖ SE 
NELIŲ PRIEGLAUDA

Prie senosios Prisikėlimo bažny 
čios (Višinskio ir Aukštaičių gat­
vių kampe) jau pradėti didžiosios 
senelių prieglaudos statybos dar­
bai. Jau dedami pamatai. Prieglau 
da bus keturių aukštų, gana mo­
derniai jregta, didžiausia Kaune. 
Ji skiriama specialiai seneliams 
ligoniams. Galės tilpti daugiau 
100 žmonių. Tose pačiose patalpo­
se bus ir labdaringos Žaliakalnio 
įstaigos. Naująją prieglaudą sta­
to šv. Vicento ir Paulo draugijos 
Žaliakalnio skyrius. Statyba at- 
seis daugiau 200.000 litų. Pastato 
projektą darė inž. Reisonas.

Tsb.

LIETUVOS ISTORIKAI RUOŠIA 
SI PABALTIJO ISTORIKŲ KON 

GRESUI
Rugpiūčio 15-20 dieną Rygoje 

šaukiamas Pabalti jos istorikų kon 
gresaš. To kongreso reikalais at­
vykęs į Kauną generalinis kongre 
so sekretorius prof. Fr. Balodis 
tartis su Lietuvos organizaciniu 
komitetu. Lietuvos istorikai tame 
kongrese numato skaityti visą eilę 
paskaitų. Paskaitas skaitys prof. 
Ig. Jonynas, dr. J. Puzinas, dr. Z. 
Iminskis, K. Jablonskis ir kt.

Tsb.

PASIRAŠYTAS PREKYBOS SU­
SITARIMAS SU BELGIJA

KAUNAS. Ilgai užtrukusios e- 
konominės derybos su Belgija pa­
sibaigė. Pasirašytas prekybinis 
susitarimas. Jis galios vienerius 
—ligi 1938 met. gegužės mėn. 1 d 
Kontingentų apskaičiavimas bus 
daromas nuo sausio mėn. 1 d.

Tsb.

BUS NAUJA BAŽNYČIA
Neseniai Marijampolės apskri­

ties Skardupių ir Meškučių kaimų 
ūkininkai nutarė pasistatyti savo 
bažnyčią, šie kaimai priklauso 
prie Marijampolės katalikų para­
pijos. Tačiau parapijos bažnyčia 
nėra arti ir dažnai dėl blogų kelių 
sunkiai tepasiekiama. Naujoji baž 
nyčia bus statoma Skardupių kai­
me. Bažnyčią statyti Marijampo­
lės parapijos vadovybė davė suti­
kimą, o Vilkaviškio vyskupas davė 
leidimą ir pareiškė pritarimą. 
Bažnyčios statymo darbai bus pra 
dėti artimiausiu laiku. Jie bus vyk 
domi pačių ūkininkų jėgomis ir 
lėšomis-.

„LIETUVAITĖ“ PAGĄSDINO 
SAVO KELEIVIUS

Gegužės 6 dieną į Lampėdžius 
pailsėti nuvykusieji grįždami tu­
rėjo patirti didelį „nemalonumą“. 
Atplaukusi jau iš žemiau su dide­
liu būriu keleivių „Lietuvaitė“ no­
rėjo keleiviams pasitarnauti ir 
juos visus paimti. Bet čia kažkie­
no neapsižiūrėta — ar garlaivio 
benorint gerai pasipelnyti, ar ke­
leivių, norėjusių skubiai grįžti 
Kaunan, ir laive susirinko tiek 
žmonių, kiek jis, pašaliečio akimis 
žiūrint, negali padoriai pavežti. 
Atsitraukdamas nuo prieplaukos

PIRM VISK0| 
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra músií didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Agencia:
CORRIENTES 1900

Central:
CANGALLO 360.

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

2



Hr. 3.27 : " ■?■••••..................Ą“

W IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

TEDEUM Už LIETUVOS 
PREZIDENTĄ

Sekmadienį, birželio 1'3 d., šv. 
Antano šventėje ,bus atlaikytas 
iškilmingas TEDEUM už Lietu­
vos Prezidentą ANTANĄ SME­
TONĄ. Pamaldos eis Santa Lucia 
bažnyčioje ir prasidės 11 vai. 45 
min.

Tautiškos organizar i jos kvie­
čiamos organizuotai dalyvauti.

PROVINCIJŲ LANKYMAS
Šį mėnesiį tikybiniais reikalais 

bus aplankytos šios provincijos, 
vietos.

ROSARIOJOJ — sekmadienį, 
biržeglio 20 d. Pamaldos įvyks Sa- 
ladilo parapijos bažnyčioje 11 vai.

SANTA FE — per šv. Jon;, bir­
želio 2 4d. Pamaldos bus Katedros 
bažnyčioje.

KORDOBOJE — sekmadienį, 
birželio 27 d. Pamalods Barrio In­
gles TT. Jėzuitų bažnyčioje 11 vai.

TUKUMANE — per šv. Petrą, 
birželio 29 d. Pamaldos Tafi Vie­
jo parapijos bažnyčioje.

PASTABA. Visose aukščiau mi 
nėtose šventėse pamaldos bus lai­
komos ir SANTA LUCIA bažny­
čioje kito lietuvio kunigo.

PADĖKA
Rišy su Motinos Dienos minėji­

mu, širdingai dėkuojame: gerb. 
kolonijos kapelionui kun. J. Jani- 
lioniui už atleikytas mišias ir gra­
žų pamokslą; Lietuvos ministeriui 
p. J. Aukštuoliui su ponia ir mo­
tina už malonų atsilankymą; vi­
siems Mindaugiečiams taip skait­
lingai atsilankiusiems; Vaidinto­
jų būrelio artistams su p. Z. Juk­
nevičium prieky už taip įspūdin­
gai suvaidintą “Knygnešio Duk­
terį“; p-lei S. Miliauskytei už ma­
lonų deklamavimą; p-lėms O. ir

U. Povilonytės už gražų dainavi-
mą salėje ir bažnyčioje; aukavu­
siems pinigais: p. R. Kazeliūnie- 
nei 20 pezų; p. J. Aukštuoliui ir 
p-lei A. Sutkaitei po 10 pezų; p-lei 
P. Juodytei 5 pezus; p-lėms A. ir 
O. Gerviliūtėms 3 pezus; p. A. 
Pakštaitienei, ir p-lėms Z. Gerdau 
skaitei ir T. Matačiunaitei po 2 
pezus; ponioms T. Anilionienei ir 
T. Aleksienei po 1 pezų; p-lei M. 
žilytei 60 cent.; poniai J. Povilo- 
nienei už girą ir gražiai paruoštą 
stalą; p. P. Juknevičiui už rūtas; 
p. K. Kliaugai už propagandų pa­
darymą; p-lėms M. čiurlevičiutei, 
O. Sutkaitei, A. Sidabraitei, A. Ma 
tulytei, p. J. Kindurienei, ir po­
nams A. Paršeliui, A. Zibertui, V. 
Bagdonui, J. žekiui, A. ir I. Pad- 
valskiams, ir visiems kurie savo 
atsilankymu prisidėjo prie iškil­
mingo Motinos Dienos minėjimo, 
nuoširdžiai dėkuojame.

A. L. Mergaičių Globos dr-jos 
VALDYBA

GRAŽIAI PAMINĖKIME 
IŠEIVIŲ DIENĄ

šių metų liepos 17 dienų įvyks 
iškilmingas Išeivio Dienos minė­
jimas, mūsų brolių čekoslovakų 
salėje, San Juan 782.

Bus įdomi paskaitą, juokingas 
vaidinimas „Augila Nebrendila“, 
dainos ir šokiai griežiant padi­
dintam „Kanklių“ orkestrui.

Tad, seni ir jauni ruoškimės į šį 
vakarą - minėjimą.

IŠVYKO ponia 
MINISTERIĖNĖ

Ministerienė įionia Aukštuolie- 
nė su motina išvyko tėvyšken lai­
vu „Cap Arcona“.

Gražias išleistuves abiem po­
niom buvo suruošę Latvijos Pa­
siuntinys Dr. P. Olinš ir Vokieti­
jos Pasiuntinys Dr. Therman.

Ponia Aukštuolienė pubus Lat­
vijoj ir Lietuvoj apie 3 mėnesius

ir vėl grįž į Buenos Aires.
Laimingos kelionės garbingom 

poniom!

V. V. S. KOMITETO POSĖDIS
Šių metų birželio 14 dieną, 8. 

v. v., šaukiamas V. V. S. Komite­
to posėdis, Olavarria 882.

Pirmininkas
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E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

B

Argentinos ekonomini úraugijair 
n. taus ekonomija ■

Pasaulio vaikštiko Mato šalčiaus iniciatyva susikūrė Argen­
tinos Ekonominė dr-ja, kuri pasistatė tikslu visokeriopais būdais, 
kelti lietuvio ateivio medžiaginį būvį. Galėtumėm tiktai sveikin­
ti šia iniciatyvą, jei ji išplauktų iš kilnių siekimų ir suburtų rm- 
tą elementą. Bet tikrumoj taip nėra. Yra tiktai susidaręs parti­
nis kromelis grynai savarankiškais tikslais.

Kad taip, o ne kitaip yra, turim pakankamai davinių tvir1- 
tinti.

EKONOMINĖ DR-JA — BOLŠEVIKUOJANCIŲ PADARAS
Ekonominės dr-jos sumanytoju ir jos veikimo ašim yra Ma­

tas šalčius. Apie jo idealo giją galima spręsti iš parodvto. veiki­
mo tendencijos ir pasirinktų bendradarbių.

Anaiptol, nenorime ir mums visai nesvarbu bolševikuoti ne­
patinkamus asmenis. Turėjom pakankamai laiko e prisižiūrėti 
Mato šalčiaus veikimui bei jo pasirinkimui žmonių, kurį nega­
lim kitaip kvalifikuoti, kaip bolševikuojančia tendencija. Šių 
dienų tikrieji bolševikai laikosi taktikos įsiskverbti į liberališ­
kąsias organizacijas ir per jas eiti į vadinamojo Liaudies Fron­
to sudarymą.

Gerai atsimenam kaip prieš metus susidarė “Talkos” ben­
drovė, kuri šiandien leidžia aiškiai komunistinės pakraipos sa­
vaitraštį “Momentą”. Tos bendrovės kūrėjų tarpe matėm ne vie­
ną, kurie dabar yra Ekonominės dr-jos žymesniais vadais, štai 
Stalioraitis, Auštra, Pfeiferis. ..’ na, ir pats šalčius prisidėjęs 
įstatų paruošimu. Be šių asmenų Ekonominėj draugijoj matom 
seną komunistų šulą Krapavicką, kuris eina iždininko pareigas. 
Senesnieji lietuviai atsimena kaip jis pusę surinktų aukų per 
Nukentėjusiems nuo karo šelpti Komitetą perleido Kapsukui. 
Matom čia ir Juozą Bukevičių, visados buvusį raudoną, iš kurio 
Lietuvos švietimo Ministerija yra pasigedusi 20.000 litų.

Ekonomnės dr-jos narių eilėj matom ne vieną ir nešališką 
asmenį, kurie jon įstojo del Lietuvos Pasiuntinybės globa apsup­
to šalčiaus autoriteto ir jos įsikūrimo tos pačios Pasiuntinybės 
patalpose. Nemanom, kad Pasiuntinybė būtų turėjusi tikslo pa­
remti raudonųjų susiorganizavimą: ji tik perdaug pasitikėjo 
šalčiaus nešališkumu ir labai skaudžiai apsiriko. Panašiai kaip 
DULR apsiriko išmesdama žymas lėšas šalčiaus redaguojamam 
“Išvien”, kuris savo veikimu smarkiai apskaldė tautišką veiki­
mą, net pačių Tautininkų Sąjungą perdalino ir stiprino bolševi- 
kuojantį elementą.

Ekonominės dr-jos pirmininku buvo pastatytas tikrai neša­
liškas asmuo p. Korsakas. Bet jis greit susiorientavo visai pasi­
traukdamas iš organizacijos. Neabejojam, kad jį paseks ir daug 
kitų, nes statantiems ten veikti nepakeliui.

EKONOMINĖ DR-JA SAVANAUDŽIŲ EKSPLOTÜOJAMA
Ekonominė dr-ja nusisamdę butą, kuriame įsitaisė „Išvien“ 

redakcija ir apsigyveno šulai, kaip Auštra, Pfeiferis ir k. žmo­
nių patraukimui skelbiasi išlaiką Darbo Biurą ir ruošiasi atida­
ryti „tanculką“ salioną. Mums teko matyti išduotą vienam pilie­
čiui ‘:darbo rekomendaciją”, kurioj pažymėta, kad rekomenduo­
jamas pilietis yra trejus metus ištarnavęs pas Matą šalčių! O 
mes tą pilietį senai pažįstam ir gerai žinom, kad su šalčium po 
pasaulį jis tikrai nevaikštinėjo.

Bet svarbiausia užduotim Ekonominė dr-ja laiko spaustu­
vės įkūrimą, kurioj spausdintusi “Išvien”, čia visa šalčiaus eko­
nomija ir išlindo kaip yla iš maišo. Kaip žinom, pernai met per 
3 mėnesius šalčius išaikvojo DULR lėšų per 3000, o šiemet ir 
tiek pat jau spėjo praleisti. “Išvieno” bankrotas pakibo ant no­
sies. Reikėjo tat sugalvoti Ekonominę dr-ją, kurios pajais at­
sistotų spaustuvė ir šalčius dar mėgintų pratęsti savo vegeta- 
vimą Argentinoj.

Sakoma, kad reikia tiktai išgalvoti kokią beždžionę, o dur­
nių visados atsiras, kurie eis žiūrėti dyvų. Neabejojam, kad at­
siras, apgaunamų ,bet dar mažiau abejojam, kad iš visos Eko­
nominės draugijos išeis šnypšt. Galimas daiktas, kad šalčius dar 
pabandys per savo Ekonominę dr-ją kolonizuoti lietuvius Boli­
vijoj,, apie kurią savu laiku jau girėsi. Beabejo, visokie ekspe­
rimentai yra reikalingi, bet kai jie daromi ant gyvo mūsų bro­
lių kūno, tai geriau kad jų nebūtų. Te pamėgina Matas šalčius 
pats įsikurti anoj Bolivijos „estancijoj“, kurią girėsi nusipir­
kęs. ..........................

Tat Ekonominės dr-jos įsikūrimo ir veikimo kitaip negalim 
pavadinti, kaip tik partiniai raudonu kromeliu ir mėginimu sa­
vanaudiškai eksplotuoti lietuvių koloniją. Šiuo įspėjame visuo­
menę, kad būtų atsargi ir nemėtytų pinigų į balą. Taip pat pra­
šom ir Lietuvos Pasiuntinybę nei materialiai nei moraliai ne­
remti šio elemento, kuris aiškiai eina prie kolonijos eksplotaci- 
jos. ........ ..

„Mindaugo“ draugijos sekretoriui ir nepailstamam meno veikėjui

Berisso Lietuviai
Iš „MINDAUGO” DR-JOS 

SUSIRINKIMO
. .Birželio 6 dieną įvyko „Mindau­
go“ dr-jos susirinkimas. Jame da­
lyvavo nemažas narių skaičius, 
kurie gyvai ir atydžiai svarstė vi­
sus reikalus. Buvo priimta dviejų 
dr-jos parengimų apyskaitos. Ap­
tarta savyšalpos tobulinimas, 
nuosavybės klasymas ir įstatų 
spausdinimas. Įstojo trys energin 
gi nariai.

Po susirinkimo buvo išmokėta 
sirgusiems nariams pašalpos: p. 
V. Auguliui, p. I. Kulakauskui, p. 
I. Tamuliūnui ir p., S. Šleikui. Iš­
mokėjo paskolą p, K. Adamoniui, 
poniai šimenienei ir p. Stundžiai.

Visi nariai skirstėsi pakeltu ūpu 
dirbti tautiškumo ir savišalpos 
darbą.

S. D.

STAIGA MIRĖ
Daug metų gyvenęs Berisse, da 

rant apendisito operaciją, pasimi­
rė p. Griška. Operaciją darė La 
Platos ligoninėj, birželio 4 dieną.

Velionis paliko liūdesy savo žmo 
ną ir 7 metų dukrelę Rožytę, kuri 
per Motinos dienos minėjimą, link 
smai vaidino.

Reiškiame gilios užuojautos 
žmonai ir dukrelei, o velioniui lai 
būna lengva ši Argentinos žeme­
lė.

—Kur maloniai praleisime Išei­
vių Dieną?

—Gi mūsų rengiamajame vaka­
re, kur taip kitko bus pastatyta 
įdomi ir juokinga komedija „Au­
gila Nebrendila“ . Šis vakaras 
įvyks čekoslovakų salėje „Sokol“, 
kuri randasi San Juan gatvėje 782 
liepos 17 dieną.

SERGA
Birželio 5 dieną sunkiai susirgo 

apendisitu ponia O. Gabriukienė, 
^Mindaugo“ draugijos narė. Nak­
ties metu išvežta į La Platos „Po­
likliniką“.

„Mindaugo“ dr-jos narys p .S. 
Pišcikas jau ketvirtas mėnuo, 
kaip varginasi su reumatizmu ko­
jose, tankiai negalėdamas dirbti. 
Paskutiniu laiku jaučiasi geriau ir 
turi vilties visai pagyti, atėjus pa 
va sariui.

Linkime greitai pasveikti.

NAUJA LIETUVAITĖ
„Mindaugo“ dr-jos knygininkas 

ir nepailstami meno veikėjai po­
nai Jurgis ir Emilija Mažuikai, 
birželio pirmą dieną susilaukė du­
krelę, kuriai davė vardą Aldona— 
Irena.

Tėv.ams linkime daug laimės,, o 
Aldutei sveikai augti ir sekant tė­

vų pavizdžiu, būti gabiai artistei.
S. D.
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CLINICA DENTAL
SANTA LUCIA”Ui

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ----- - SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil
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Didžiausias Buenos Aires ;•
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

i; STASIO POVILONIO •
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) <

Į> BERNARDO de 1RIGOYEN Itfff, linpr Csaoc <
U. T. 23 Buen Orden—4675 ;

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos.. Taip pat išsinuo- .
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus * 

‘ > aptarnavimas. J
¡i KIEKVIENA SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ;
' > Lietuviai ir lietuvės čiastsrrenka, nes tik čia linksma, malonu ir Į 
<, lietuviška. «
;► Viešbutyje yra ¡

DARBO BIURAS <
<* Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias by>as ir skundus.

Taigi kviečiami vrti Lt j:i i i 1 t r i /' 1 / I I 1 <

3



LVJ , t  Nr.327

DIMh Iškilmės Iv. Antano Parapijos 
Bažnyčioje Ranne

Pašventinta Valstybės Prezidento 
bažnyčiai padovanota šv. Antano 

stovyla
Gegužės 9 d. Žaliakalnyje šv. 

Antano parapijos bažnyčioje buvo 
nepaprasta diena: bažnyčią 
savo ątsilankymu pagerbė Valsty­
bės Prezidentas Antanas Smeto­
na’ir "buvo pašventinta Valstybės 
Prezidento bažnyčiai padovanota 
šv. Antano stovyla.

Dr. prof. kun. Ūsorius pašven­
tino šv. Antano stovylą ir atlaikė 
iškilmingas mišias. Kun. V. Zaka­
rauskas pasakė gražų pamokslą. 
Šv. Antano bažnyčios kųratas kun. 
J." želvys, kreipdamasis j Tautos 
Vadą, pasakė šiuos žodžius: “Di­
dis yra mums džiaugsmas, kad Jū­
sų Ekscelencija teikėtės šiandien 
ąplankyti čia, Kauno pakraštyje, 
esančią šv. Antano bažnyčią ir pa­
rapiją. ' šioje apyinkėje parapija 
įkurta 1934 m. kovo mėn. Pradžio­
je’ laikinoji 'šv.’ Antano bažnyčia 
buvo’ įrengta čia netoli esančiuose 
prieglaudos namuose. Pernai kovo 
men. Įbųvo- pradėta statyti ši mū­
rinė bažnyčia ir tų pačių metų spa 
lių mėn. baigta, o lapkričio mėn. 
Ir d. buvo ^pašventinta.

r Galima sakytų šv. Antano užta­
rimų, tiesiog stebuklingu būdu per 
vieną vasarą ši bažnyčia buvo pa­
statyta. Nors ji dar nėra galuti­
nai baigta, (dar reikia tinkuoti iš 
oro, įrengti altorių, sudėti grindis, 
įrengti vargonus, įtaisyti varpus 
ir kt;), tačiau geros širdies žmo­
nėms ir vyriausybei padedant, šv. 
Antanui užtariant ir Dievui laimi­
nant, yra vilties visą padaryti.
' Be bažnyčios šioje apylikėje 

įier- ketverius metus yra įsikūru­

sios ir gražiai veikiančios sociales 
įstaigos, būtent: tik ką gimusių 
kūdikių lopšelis su 30 lovų, dides­
nių kūdikių prieglauda su 20 lovų, 
senelių ir ligonių prieglauda su 50 
lovų, be to, teikiama pagalba į ne­
laimes ir vargus patekusiems, 
žmonėms.

šios apylinkės gyventojai ir pat 
sai miesto kvartalas yra dar nau­
jakuriai. Parapijoje tėra 3.500 gy 
ventojų ir kasmet vis priauga po 
10 — 15 naujų namų. Yra parapi­
jiečių ir iš toliau bažnyčios lanky­
tojų, kurie net po 1.000 lt. ir dau­
giau aukojo, o-kiti be nuošimčių 
paskolina. Tuo būdu bažnyčiai sta­
tyti buvo surinkta ir iki šiol iš­
leista 200.000 lt. Yra apie 60.000 
lt. skolų,. kurios šiemet, sustab­
džius tolimesnius bažnyčios įren­
gimus, jau pradėtos mokėti. Ačiū 
Dievui, atsiranda geraširdžių au­
kotojų. štai ir šiandien didį baž­
nyčios papuošalą, šv. Antano sto­
vylą, gavome. Už tai mes nuošir­
džiai dėkojame, o Dievas tegul 
Jums gausiai atlygina; Melšime 
Dievą didžios Jums palaimos ir 
pasisekimo sėkmingai ir gražiai 
toliau vadovauti mūsų Tautai”.

Iškilmėse taip pat dąlyyayo p. 
S. Smetonienė, seimo pirmininkas 
inž. K. Šakenis su ponia, krašto 
aps. min. brig. gen. inž. Š. Dir- 
mantas su ponia, švietimo, min. 
prof. J. Tonkūnas su ponia, vidaus 
reikalų min. gen. Čaplikas su po­
nia, viceministeris inž. Jankevi­
čius, vyr. kariuomenės kapelionas 
kunigas V. Mironas, dr. Bielskus, 
pulk. Šliogeris, apskr. viršininkas 
Sidoravičius, skulptorius J. Zika­
ras (šv. Antano stovylos auto-

rius), kun. K. Juška ir daug kvies 
tųjų svečių.

Vaišėse, kurios buvo surengtos 
Valstybės Prezidentui Antanui 
Smetonai pagerbti, bažnyčios kle­
bonas kun. želvys ir bažnyčios sta 
tybos komiteto pirm. Zareckas 
karštai padėkojo Tautos Vadui už 
vertingą dovaną.

Valstybės Prezidentas Antanas 
Smetona, atsakydamas į kalbas, 
pasidžiaugė, kad daug nuveikta ne 
tik bažnyčiai, bet kartu valstybei 
ir miestui. Per tokį trumpą laiką 
pastatyti bažnyčią ir gražiai išplė­
sti socialinę globą, tegali žmonės, 
turį daug pasiryžimo ir geros va­
lios. šis darbštumo pavyzdys te­
būna pastiprinimas ir kitai kūry­
bai. Imtis tokio didelio darbo — 
reikia tikėti ir norėti, o jeigu tai 
-yra, sumanymas įkūnijimas. Ti­
kinčiosios visuomenės šis atliktas 
darbas bus didžiai įvertintas ir aš 
tikiu, kad jis patrauks atlikti dar 
didesnių darbų. Valstybės vyrą i- 
ma didelis džiaugsmas, kai jis ma­
to, kad visi tautiečiai juda, kru­
ta ir dirba. Dirbantieji skatina ki­
tus ir tai labai naudinga, nes dar 
daug darbų turime atlikti visose 
srityse.

Valstybės Prezidento Antano 
Smetonos atsilankymas į šv. An- 

.tano bažnyčią sutraukė minias 
žmonių.
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LIETUVIŠKAS VAKARAS
kurį rengia MINDAUGO draugija

Ta proga, MINDAUGO Vaidintojų Būrelis suvaidin , 
4 veiksmų T. Vaitekūno, dramą

Joaną -
kurioje veikia sekanti asmenys:

Butrimas, Lietuvos eigulis ................ p. V. Stundžia
Barbora, jo žmona .............................p-lė A. Jaramavičiutė
Joana, jų duktė, šaulė ............. p-nia E. Prūsienė
Angelė, jaunesnė duktė ..................... p lė E. Baronaitė
V. Normantas, šaulių būrio vadas .... p. A. Svarlys 
Julius, šaulys ...........................  P- V. Augulis
Mikita, kaimo muzikantas ..................... p. A. Malinauskas
P. Žilvitis, amerikonas ........................ p. K. Adomonis
Survila, Butrimo pažįstamas .................. P- J Mažuika
H. Januškevičius, sulenkėjęs studentas .... p. Pr. Strolia 
Juozas, jo tarnas ................................... p. T. Slapšys
Rūta, čigonė burtininkė .................   P-Iė O. Griciūnaitė
Pirmasis lenkų partizanas ...................... p. J. Gumbinas
Antrasis lenkų partizanas .................. p. V. Augulys

Metelys, mergaitės ir vyrai svečiuose pas Butrimus 
Režisuoja komisija. Sufleruoja ponia V. Jakubkienė

Pradžia 9 vai. vakaro ir tęsis iki 5 vai. ryto 
įėjimas vyrams vienas pezas. Ponioms ir panelėms 50 cnt.

Pasibaigus vaidinimui, griežiant geriausiam Berisso or­
kestrui, šokiai ligi ankstyvo ryto. Laike šokių, bus rifų lošimas.

r

Argentinoje
Į ATIDARYTAS PLENTAS TARP 

BUENOS AIRES IR
KORDOBOS

Prezidentas Justo iškilmingai 
atidarė Kordoboj plentą, kuris ei­
na iš Buenos Aires. Prezidentas 
perkirpo šilkinę juostą ir Kordo­
bos arkivyskupas mons. Lafitte 
pašventino.

Plento atidarymas tarp Buenos 
Aires ir Kordobos turi didelės eko­
nominės reikšmės Argentinai.

AUTOMOBILIU Iš ARGENTI­
NOS Į š. A. SUV. VAL-

Nepraleiskite progos, nes Berisse pirmą kartą sta­
tomus toks gražus ir įdomus veikalas

Visus maloniai kviečia atsilankyti.
Mindaugo d-jos Valdyba

Lietuviška Dantų Klinika
CLINICA DENIAL PAVCN -

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N, Krukauskas/

n A u k 'į o dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
: ■ . Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kásdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos sto lį)

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

STIJAS
La Platos Automobilių Klubo 

nariai 4 broliai Maíllo ruošiasi ke­
lionėn automobiliu į Vašingtoną. 
Jie išvyks birželio 23 d. ir keliaus 
pro Boliviją, Peru, Ekvadorių, Ko­
lumbiją, Panamą, Kosta Riką, Ni­
karagvą, Honduras, San Salvado­
rą, Gvatemalą ir Meksiką. Kelio­
nė žada užsitęsti apie du mėnesiu. 
Keliauninkai vešis Buenos Aires 
gubernatoriaus Dr. Fresco pasvei­
kinimą Suv. Valstijų prezidentui

Ruzveltui, ši kelionė finansuoja­
ma jau minėtojo Klubo drauge su 
Jokey Klubu ir Banc oPopular.

Įstaigoje
Skyriaus vedėjas bara skyriaus 

tarnautoją:
—Jei tamsta ir toliau taip dirb­

si, būsiu priverstas apie tai refe­
ruoti valdybai. Maža to, kad tam­
sta visą laiką snaudi, bet dar taip 
garsiai krioki, kad žadini gretima 
me kambaryje dirbantį direktorių

^r>to"RAMOI
HSHSBSMBHEBSi

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISAl, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki I2. vai.

LIMA I6I8
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas

skerdyklų karnetas
iiuiĮiiiiįiiiiiiiiiiiiiiiitiiiuiimiiiiiiiiiiiiiiii

IŠ BERISSO

(Constitución)

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
' U. T. 22 — BERISSO 
Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

21 v.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už- , 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE . 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIYAMYIA3O7O
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Laimėtojai sugrižo i Tėvynė
(čia dedame, platų (aprašymą, 

tikėdamiesi, jog čia esantiems lie­
tuviams bus miela pasiskaityti, 
kaip Lietuva sutiko savo krep- 
šiasvydžio komandą, laimėjusią, 
Latvijoj buvusiose rungtynėse, 
Europos nugalėtojo vardą.)

senieji mūsų veikėjai, pražilę ko­
vose dėl Lietuvos laisvės, dėl gar­
bės pašoko, kaip jaunuoliai išgir­
dę apie mūsų laimėjimą, dėl to ir 
mūsų visa visuomenė, visi sluogs- 
niai, profesijos jungėsi į tą nepap­
rastai džiaugsmingą valio, kuris

viską perrėkiantis valio ir orkes­
tro grojamo sutikimo maršo gar­
sai.

Mūsų krepšininkai, visa tai pa­
matę, prisipažino, jie ko nors pa­
našaus nesitikėję.... Ištlipę iš 
traukinio nugalėtojai pasveikinti,

i autografų įsigyti.
Kai traukinys pajudėjo, vienas 

žymus šiaulietis, nespėjęs gauti 
visos rinktinės autografų, šoko j 
traukinį kartu važiuoti. Gavęs au­
tografų taip užsidegė visų nuotai­
ka, kad atvažiavo iki pat Kauno.

nas nusineš ranką, kitas koją... 
Kiti jį ramino: “Nedidelė bėda, jei 
ir išdraskys. Paskelbs laikraščiai: 
išgraibsčiusieji kūno dalis gerbi- 
kai prašomi jas sunešti į kurią 
nors vietą. Dr. Jurgelionis ir gyd. 
šimelevičius bematant sudėstys,

— Mes jautėme, kad ne mes vie 
ni kovojame, kad su mumis kovo­
ja visa Lietuva! — Pasakė mūsų 
krepšinio rinktinės vyrai, grįž­
tant namo traukinyje klausinėja­
mi.

Kur gi ne! Per tas kelias dienas 
jie gavo 282 telegramas, sveiki­
nančias ir paraginančias. Lietuvių 
laikraščiai, kuriuos jie gavo Rygo­
je pasiskaityti, rodė, kokios nuo­
taikos ir kokie troškimai užvieš­
patavo visų lietuvių sielas ir pro­
tus.

Telegramas mūsų krepšinin­
kams kai kurie kauniečiai siuntė- 
kasdien. Po rungtynių su lenkais, 
mūsų rinktinė gavo vieno Lietu­
vai žinomo seno visuomenės veikė­
jo, profesoriaus ilgą telegramą, ku 
rioje jis sveikino mūsų vyrus su 
laimėjimu; telegrama baigėsi maž 
daug šiais žodžiais: “išgirdęs apie 
jūsų laimėjimą vienas 72 metų se­
numo žmogus šokinėjo iš džiaugs­
mo, kaip vaikas”.

žinoma, kiekvienam tą telegra­
mą skaičiusiam buvo aišku, kad 
tas šokinė j usis ir džiaugsmo 72 
metų žmogus ir yra pats telegra­
mos autorius.

Visai ne anekdotas, kad mūsų 
rinktinės rungtynių su lenkais lai­
mėjimas suardė labai rimtą uni­
versiteto profesorių posėdį. Uni­
versiteto vadovaujantieji asmenys 
pagyvenę, pražilę, svarstė rimtus 
vieno pastato statybos reikalus. 
Tik štai kažkas pranešė, kad mu- 
šiskiai Rygoje supylė lenkus. Pro­
fesoriai pašako, ėmė plot, šaukti 
valio. Entuziazmui ataušus, toliau 
posėdžiauti nebebuvo nuotaikos...

Visa tai neatrodo nei lengvapė­
diška, nei juokinga. Labai didelis 
daiktas tautai turėti gyvą garbės 
pajautimą.

Yra didelė laimė tautai turėti 
jėgų savo garbei apginti, dar di­
desnė laimė būti pajėgiai savo 
garbę iškelti taip aukštai, kad 
ji, kaip jūros švyturys, šviestų 

tolybėms.
Štai, mes ir džiaugiamės tą tik- 

lą pasiekę, džiaugiamės širdingai, 
jaunai ir galingai. Štai dėl to ir

skambėjo nuo Joniškio iki Kybar- 1 
cų, nuo Klaipėdos sienų pietuose.

Tas mūsų vieningas ir pagrįstas 
džiaugsmas tegali sukelti bejėgiai 
pavydžią šypseną tik tiems, kurie 
niekada nesijautė ir nesijaus esą 
mūsų, lietuvių, žemės sūnūs.

Joniškis jautėsi esąs ta ranka, 
kurią Lietuva sveikindama paduo­
da tik peržengusiems tėvynės sien 
Kstį laimėtojams.

Miestelio sienos mirgėjo plaka­
tai: .. .“Visi kaip vienas skubėki­
me į stotį sutikti ir pagerbti len­
kų nugalėtoją ir Europos meiste­
rį”.

Vos saulei tekant joniškietės 
mergelės susirinko pinti žaliumy- 
nų vainiką. Iš vakaro jos to neda­
rė: koks bus vainikas per naktį 
suvytęs ?

Vainiką pynė čia pat po me­
džiais, į kurių viršūnę įsikoręs vai­
kinas laužė mažiukes šakeles ir 
metė pynėjoms.

Po valandėlės per miestelį slin­
ko vainikas su išpintais iš žaliu- 
mynų žodžiais: “Valio nugalėto­
jai !”

Nuo Latvijos sienos iki Joniškio 
keliolika kilometrų. Nevisiems jo­
niškiečiams buvo paranku susirin­
kti į miestelį. Dėl to pasieniečiai ū- 
kininkai suvažiavo prie sienos su 
gėlėmis, vėliavomis. Tik spėjo 
traukinys pervažiuoti sieną, kelei­
viai pamatė mostaguojančių, valio 
šaukiančių, gėlėmis į traukinį mė­
tančių žmonių gausingą būrį. Ne­
visi ir suprato, ką tai reiškia.

Viskas paaiškėjo, kai traukinys 
privažiavo Joniškio stotį. Burmis­
tras Gedvilą, taut. apyl. pirminin­
kas Montvila, teisėjas Gražys ir 
kiti visuomenės veikėjai, padeda­
mi šaulių ir jaunalietuvių, tvarkė 
peronan ir sodelin gausingai susi­
rinkusią vietos visuomenę. Stovė­
jo skautų špaleriai. Rikiavosi jau­
nalietuviai, šauliai, moksleiviai. 
Grojo orkestras.

Būta bėdos su gėlėmis. Jonišky­
je dar nespėjo darželių gėlės pra­
žįsti. Sodininkystės Joniškis netu­
ri Specialiai pasiųstas žmogus 
parvežė jas iš Šiaulių.

Traukinį susitiko1 daugiabalsis

apdovanoti ir apiberti gėlėmis.
—■ Kriaučiūnas!
— Talzūnas!
— Kur Puzinauskas!
— Žuką, Žuką parodykit!
Visų krepšininkų pavardės, pa­

sirodė, taip visiems žinomos, kad 
jos negreit išdils iš atminties.

Pasinaudoję ilgesniu traukinio 
stovėjimu, joniškiečiai visą rink­
tinę pasikvietė stotin užkandžių.

Traukinys iš Joniškio išlydėtas 
valio, ir muzikos garsų.

Viename coupe atsiraro dide­
lis įvairiaspalvis gėlynas.

Nespėję atsipeikėti nuo Joniš­
kio įspūdžių, nugalėtojai pasiekė 
Šiaulius.

Traukinys įvažiavo į milžinišką 
šūksniais ūžiančią minią. Į peroną 
susirinko keli tūkstančiai Šiaulių 
visuomenės. Priešakyje stovėjo 
burm. Valančius, apskr. viršinin­
kas Kalendra ir visa eilė veikėjų 
Burmistro rankose buvo gražus si­
dabro vainikas rėmuose ant rusvo 
aksomo su rinktinės dalyvių pavar 
dėmis išgraviruotomis sidabro len­
telėje — tai Šiaulių visuomenės do 
vana.

Kelių tūkstančių valio susiliejo 
į nepaprastą tikrai dar niekad ne­
girdėtą šauksmą. Matėsi kad gro­
jo dūdų orkestras bet jo nesigir­
dėjo. Matėsi kad iš vagono išlipu­
siai rinktinei kažką kalbėjo burm. 
Valančius įteikdamas rinktinės ka 
pitonui Kriaučiūnui Šiaulių visuo­
menės dovaną, bet rodos, ir bur­
mistras pats savo kalbos negalėjo 
girdėti. . .

Pasipylė gėlių gėlės pintinėmis 
puokštėmis, vainikais ir palaidos, 
beriamos sportininkams.

Kitu traukiniu jis grįžo atgal į 
Šiaulius su autografais ir su kelio­
nės įspūdžiais, prisižiūrėjęs sutiki 
mo vaizdų kiekvienoje stotyje, pa­
tenkintas ir entuziastiškai nusitei­
kęs.

Ir Radviliškio peronas buvo 
kimšte prisikimšęs žmonių. Ir čia 
muzika, gėlės, sveikinamosios kal­
bos. žmonės dainavo, šaukė valio, 
reiškė savo džiaugsmą visais žmo­
gui įmanomais būdais.

Į Radviliškį buvo atvažiavęs 
Klaipėdos teatras gastroliuoti. Jis 
visada į gastroles važinėja savuo­
se vagonuose. Radviliškyje tie va­
gonai stovėjo atokiau nuo stoties, 
traukiniui pakeliui. Ant vagonų 
stogų stovėjo išsirikiavę skepetai­
tėmis. Traukiniui stabtelėjus, ar­
tistų atstovai įteikė nugalėtojams 
gėles.

Bematant coupe buvo pilna gė­
lių, kaip kuri Kauno gėlių krautu­
vė švenčių išvakarėse.

Talzūnas, po rungtynių pavar­
gęs, įspūdžių pribaigtas, įkišo gal­
vą į gėles (coupe nebebuvo vietos 
kur ją priglausti) ir užmigo. “Mie 
ga gėlėse, kaip koks maharadža”, 
— kažkas pasigėrėjo.

Per sportininkų vagoną vaikš­
čiojo keleiviai iš kitų vagonų, lai­
mingai šypsodamiesi, spausdami 
rankas visiems, ką tik sutiko, — 
įsibėgėję paspaudė rankas ir paša­
liečiams.

Kažkuris sportininkas rūpinosi, 
girdi, jei taip kiekvienoje stotyje 
griebs ant rankų ir mėtys, gali 
žmogų į gabalėlius išdraskyti: vie

suklijuos, ir sportininkas vėl bus 
sveikas. Juk ir per Rygos rungty­
nes jie išmuštus sąnarius 
taip meistriškai įtaisinėjo, kad jie 
veikė geriau nei prieš išmušimą.” 
Sportininkas nurimo.

Kiekvienoje stotyje stovėjo bū­
riai žmonių, kiekvienoje stotyje 
kalbėjo sveikinimus, šaukė valio ir 
klojo gėles. Dotnuvoje savo džiau­
gsmą pareiškė akademijos studen­
tija.

Kur traukinys nestojo, prie ge­
ležinkelio pylimo stovėjo mokinių 
ir visuomenės. Jie, plačiai atverto­
mis burnomis, mostagavo ranko­
mis ir metė gėles.

Artėjant prie Kauno, gėles teko 
dėti ir į antrą coupe.

Palemono stotyje traukiniui su­
stojus, prie sportininkų vagono 
šauniai prijojo du raiteliai: vieno 
rankose buvo gėlės, o kito — adre­
sas. Tikrai vikrių raitelių būta, jei 
jie sugebėjo visa tai atiduoti sė­
dėdami ant besibaidančių arklių. 
Pasirodė, taip originaliai dovanas 
įteikė policijos klubo valst. saugu­
mo departamento skyriaus nariai. 
Dovanas atgabeno į Palemoną rai­
ti to skyriaus atstovai. Be to, sky­
rius paskyrė dovanoms pirkti Lt. 
100: tie pinigai bus įmokėti ban­
kui, ein. s-ton.

Dar Palemono stotyje tebesto­
vint, atskrido LAK lėktuvas nu­
galėtojus susitikti ir iki Kauno sto 
ties palydėti. Iš lėktuvo išmesta 
gėlių. Paskui jis iki pat Kauno 
grakščiai sukiojosi ties traukiniu

Pabaiga 6-tame puslapyje)

?ZLAS‘ Banco Polaco P.K.O.
Atstovauja:

AMERICA

LINEAS DE NAVEGACION S. A.
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOS AIRES

,„PULASKI“ ................................. Liepos 11 d. 1937

Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 
kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­
dos ir bagažas tki 50 Klg.

Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.
Patogiausias keliavimas 3—čios k'asės kleeiviams. 

Maistas sveikas ir skanus.
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsik\ iein ui laiv--kertės parsiduoda 
bankuose it kelionių agemūrote-

Šiaulių gimnazijos įteikė statu­
tėlę, didelę dėžę įvairiausių saldu­

mynų, — visa tai gėlių pintinėje.
Nebuvo organizacijos, kuri ne­

būtų atėjusi Šiaulių stoties pero­
nan.

Jaunimas bematant sudarė su 
sportininkais glaudžią prietelystę.

Vienos dailios jaunalietuvės u- 
niforminė kepuraitė atsidūrė ant 
Kriaučiūno galvos, kita pasipuošė 
Žukas. Karių sportininkų būrelio 
kai kurie vyrai pradėjo šnekas su 
nugalėtojais, kaip seni pažįstami. 
Gimnazistai reikalavo pasirodyti 
Puzinauską, kuris į Rygą išvažia­
vo baigiančiu VIII klasę gimnazis­
tu, o grįžo beveik su brandos ates­
tatu kišenėje. .. Kuris gimnazis­
tas iškęs tokio burtininko nepa­
matęs !

— Kaip atrodo? — klausiu Tal- 
žūno, žvelgiantį į tą nepamiršta­
mą, jaudinantį vaizdą.

Talzūnas tik numojo ranka ir 
nusuko akis į šalį. Tikrą susijaudi­
nimą sunku paslėpti. Susijaudinę 
visi, — ir gerbiantieji, ir pager­
biamieji.

Jaunimas griebė supti sportinin 
kus vieną po kito. Įsisiūbavę, su­
po ir egiptiečių sportininkus. Įdo­
mi smulkmena: vienas egiptietis 
pasivaikščiojęs po minią pasijuto 
pametęs piniginę. Dr. Jurgelionis 
paskelbė apie svečio nelaimę ir pra 
šė šiauliečius padėti pamestąją pi­
niginę surasti. Visi griebėsi ieško­
ti. Bematant ji buvo rasta ir sve­
čiui grąžinta.

Panūdo šiauliečiai ir laimėtojų

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
atskirų darbų kainos:

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių I
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. 1
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . I
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. :

Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis 
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkit<s asmeniškai 

arba telefonu: U.T. 22 = 9476
Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

$ 3.- 
9.- 
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0.80
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Vodka! Vodka! Vodka!
Čia „ŪSO BLANCO“
GAMINA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS 

BALTOJI VALYTA 
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE 
APELSININE 

PEISACHUVKA

Parsiduoda visuos almacenuos ir restoranuos

Reikalaukite ,,Oso Blanco!’’
C i a. „O S O BLANCO“

Avellaneda — c. Laprida 337,—U. T. 22—9404 
Buenos Aires c. Maipu 231, —U. T. 35—287q
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LXBT U VO J
DARBO KONFERENCIJA 

ŽENOVOJE
Ženevoj eina Darbo Konferen­

cija, kurioj dalyvauja visos kul­
tūringosios tautos. Konferencija 
jau priėmė 40 valandų darbą,vi­
sose audimo dirbtuvėse. Krikščio­
nių Darbininkų Sąjunga inešė pro 
testą prieš Sovietų Rusijos atsto 
vų dalyvavimą, nes Sovietuose 
darbininkai neturi laisvės. Iki šio­
lei Konferencijos oficialems kal­
bomis buvo Anglų ir Prancūzų, 
bet paskutinėj sesijoj buvo priim­
ta dar trečioji oficialė kalba Is­
panų. Tai padaryta atsižvelgiant į 
Latinų Amerikos reikalavimą.

UGNIAGESIŲ IŠKILMĖS 
KAUNE

Gegužės 8 d. priešgaisrinės sa­
vaitės pradžios proga Kauno ug­
niagesiai kapuose pagerbė savo 
mirusiuosius draugus. Į kapus 
vyko įvairiomis gatvėmis. Kaip ir 
kelionė gatvėmis, taip ir pačios 
apeigos bvo įspūdingos. Kapuose 
kalbą pasakė insp. Ružancovas ir 
įvyko' mirusių ugniagesių pati­
krinimas Paskaičius mirusiojo var 
dą ir pavardę, kitas asmuo atsaky­
davo kur jis mirė, pavyzdžiui, 
grįžtant iš Rumšiškių, dujomis 
apsinuodijo Kaune ir pan. Ugia- 
gesių iškilmėms kauniečiai domė 
josi. Po iškilmių ir pamaldų Įgu­
los bažnyčioj Nepriklausomybės 
aikštėje įvyko gražus savivaldy­
bės, savanorių ir karinių ugniage­
sių komandų paradas.

GERAI PAVYKO VYRŲ 
ŠVENTĖ

Veiveriai. Balandžio 25 d. vie­
tos Vyrų apaštalavimo rūpesniu 
įvyko visos parapijos vyrų šventė. 
Bendroj Komunijoj dalyvavo virš 
500 vyrų. šv. Mišias ir Komuniją 
išdavė J. E. vyskupas Reinys. Įdo­
mią vyrams paskaitą laikė ats. ge­
nerolas Grigaliūnas — Glovackis. 
Pasiaukojimą švč. Jėzaus širdžiai 
pravedė Tėvas Paukštys. Šventė 
paliko gilaus įspūdžio.

PER PIRMĄJĮ METŲ TREČIA- 
DALĮ Iš LIETUVOS IŠVEŽTA 

49.000 STATINIŲ SVIESTO 
Pienocentras jau suvedė viso 

šių metų trečdalio-pirmųjų ketu­
rių mėnesių sviesto eksporto davi­
nius. Iš viso per pirmąjį šių metų 
trečdalį sviesto eksportuota 48. 
916 statinių. Praeitais metais per 
tą patį laiką buvo išvežta 44.100 
statinių. Tuo būdu šių metų pir­
mojo metų trečdalio sviesto eks­
portas yra didesnis už pernykštį 

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
ĮRENGIMAIS ir atidarius chirurgini skyrių, siųlome pu­

blikai MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE BROWN 1039
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4.816 statinių, t. y. 10,93%. Ba­
landžio mėn. pernai sviesto buvo 
išvžta 16.839 stat., o šiemet 17. 
568,5 stat.

Sviesto pristatymai eksportu 
paskutiniuoju laiku, nors ir nėra 
dar labai dideli, yra dar kiek pa­
didėję. Dabar eksportui sviesto 
per savaitę pristatoma iki 4.000 
statinių.

Kiaušinių į jų supirkimo punk­
tus dar daug pristatoma. Per sa­
vaitę eksportui jų pateikiama iki 
3 milijonų. Taip, už praeitąją sa­
kaitę pristatyta 4.742.000, pasku- 
ciniąją savaitę 6.022.000. Pernai 
tokią savaitę buvo pristatyta 2. 
320.000. Iš viso pernai balandžio 
mėn. kiaušinių buvo eksportuota 
14.984 tūkstančiai, šiemet ekspor­
tuota 15.541 t4ūkstantis. Iš viso 
nuo metų pradžios iki gegužės 1 d. 
šiemet kiaušinių eksportuota 19. 
419.000.

Sviesto kainos šiuo metu yra 
žymiai pagerėjusios. Apskritai, 
už mūsų sviestą užsienyje šiuo 
metu gaunamos kainos jau yra la­
bai artimos danų sviesto kainoms.

Tsb.
DIDELI GAISRAI UKMERGĖS 

APSKR.
Balandžio 15 ir 16 d. įvyko du 

dideli gaisrai Ukmergės apskri­
tyje.

Naktį Žemaitkiemio valsčiuje, 
Gritėnų kaime kilo gaisras dėl dar 
nežinomų priežasčių. Esant labai 
dideliam vėjui, ugnis persimetė į 
greta esantį Kabių kaimą. Į pa­
galbą subėgo visų aplinkinių kai­
mų ūkininkai, bet stigo rimtų ge­
sinimo priemonių. Kova su gaisru 
buvo labai sunki. Sudegė 10 namų 
iš jų 5 gyvenamieji, daug inven­
toriaus ir keliolika gyvulių. Gel­
bėdami iš gaisro turtą, apdegė 4 
žmonės. Visi apdegusieji paguldy­
ti Ukmergės apskrities ligoninė­
je.

Netoli Ukmergės degė Deltuvos 
miestelis. Gaisras kilo iš reforma­
tų klebonijos, kur tuo metu buvo 
kepama duona. Sudegė 13 namų, 
iš jų 5 gyvenamieji. Gaisras tąip 
staigiai plėtėsi, kad nebuvo suspė­
ta išgelbėti nieko iš kilnojamojo 
turto ir gyvulių. Buvo pavojus 
sudegti vSpam miesteliirti, įjei iš 
Ukmergės nebūtų atvykę su ma­
šinomis miesto ir kariuomenės ug 
niagesiai. Nukentėjo šeši ūkinin­
kai. Nuostoliai dar neapskaičiuoti.

Trečias gaisras įvyko Ukmergė­
je. Dėl netvarkingo dūmtraukio 
sudegė Vėbrienės pusiau mūrinio 
namo medinė dalis. Nuostolių esa 
ma apie 5.000 litų.

(Tęsinys iš 5 puslapio} 
kartkartėmis visai žemai nuileis- 
damas ir prie traukinio priartėda­
mas, keldamas visuotiną pasigėrė­
jimą ir nusistebėjimą.

Nemačiusiam sunku įsivaizduo­
ti, o mačiusiam sunku nors kiek 
tiksliau atpasakoti, kas dėjosi 
Kauno stotyje ir aplink ją.

Nė vienos rankos pirštų nereik­
tų suskaičiuoti įvykius, kurie Kau 
ne yrą sutelkę tiek visuomenės. 
Miestas turėjo būti ištuštėjęs, — 
visi subėgo į stoties peroną, aikš­
tę ir Vytauto prospektą, žmonių 
buvo pilna balkonuose, languose, 
ant stogų. Aikštė buvo kaip silkių 
statinė.

Visos sutiktuvės buvo transliuo 
jamos per radio, tad Lietuvos ra­
dio abonentai galėjo susidaryti šio 
Kį tokį vaizdą, kas dėjosi Kauno 
stotyje.

Perone sveikinimo kalbą pasakė 
pirmasis K. K. Kūmų direktorius 
V. Augustauskas. Svečių kamba­
ryje kiek atsipūpę, nugalėtojai iš­
ėjo pro duris ir čia juos sutiko ne­
paprastos minios ovacijos. Kriau­
čiūnui ir Talzūnui buvo įteikti lau­
rų vainikai, visi apkrauti gėlėmis 
Kipras, tas visiems žinomas spor­
to entuziastas, visada širdingas 
visų sportininkų bičiulis, atėjo ve­
dinąs teatro delegaciją, sportinin­
kams įteikusią dovanas. Viena do­
vana buvo gana originali ir gali­
ma sakyti, alegoriška:

pintinėje buvo įdėta itališko 
vermuto bonka, kažkokio len­
kiško (tikrai, net su aru!) gė­
rimo pūslelė, bananai ir kiti 

šiltųjų kraštų vaisiai.
Nė vienam, gerai pažįstančiam 

Rygos turnyro dalyvius ir jo eigą, 
nereikia spėlioti, ką tokia dovana 
reiškia...

Svečių kambaryje nugalėtojų 
laukė vyriausybės nariai, tautos 
atstovai, organizacijų nariai, vai

RESTORANAS “EUROPA”
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo d e Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As. 

U. T. 47 — 8416

džios įstaigų atsakingi vadovai, vi 
suomenės veikėjai, spaudos ir me­
no žmonės, o aikštėje ir Vytauto 
prospekte — milžiniškos žmonių 
minios, kurių ovacijos susiliejo į 
nepaprastą šaukimą. Kas beskai­
čiuos ir organizacijas, atėjusias 
ir su vėliavomis!

Ties stotimi, ties minia skraidė 
LAK lėktuvų trejukė, barstydama 
gėles. Tatai dar labiau kėlė įvykio 
iškilmingumą. Propelerių galingas 
ūžimas ir byrančios iš dangaus gė­
lės žadino nepaprastą jausmą.

Ant laiptų iš svečių kambario 
kalbėjo Kauno burmistras A. Mer­
kys, kariuomenės atstovas pulk, 
šarauskas, šaulių s-gos vadas pul­
kininkas Saladžius, Jaunosios Lie­
tuvos vadas adv. B. Grebliauskas, 
LFLS atstovas inž. K. Bulota, sa­
vanorių s-gos pirmininkas atst. 
pulk. Gužas, insp. K. Dineika ir 
ASK pirmininkas P. Lukošiūnas. 
,Kelias žodžiais padėkojo rinktinės 
kapitonas Kriaučiūnas, pareikšda­
mas:

“mes padarėme ką galėjome 
ir ko jūs norėjote!”

Jo žodžius palydėjo tikra šūka­
vimų audra.

Į žaliumynais ir gėlėmis papuoš 
Lūs automobilius susodinti nugalė­
tojai labai lėtai važiavo Vytauto 
prospektu, kurio tik pats vidurys, 
kiek reikia automobiliu pravažiuo­
ti, tebuvo laisvas, — abipusiai 
prospekto stovėjo minios žmonių. 
Triukšmingiausių valio lydėjo au­
tomobilius iki pat Kūno Kultūros 
Rūmų.

čia sportininkų laukė ministeris 
pirmininkas ir finansų ministe­
ris J. Tūbelis.
Ministeris pirmininkas pasvei­

kino nugalėtojus vyriausybės var­
du ir padėkojo jiems nuopelnus 
Lietuvai; visuomenei priminė im­
tis tų ryžtingų, valingų kovoti ir 

¡LIETUVON IR Iš LIETUVOS!
š Pigiausio kainomis parduoda laivakortes

| Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) i

= c. 25 DE MAYO 37F. ms® 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

: Dideli patogumai 3-je klasėje. =
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =
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| VISU LIGŲ KLINIKA |
= BENDROJI KLINIKA f
E Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- = 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
E PLAUČIU LIGOS. =
= Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki E 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- = 
E nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) E 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

| Venerines Ligos |
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. §
S Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 5
= 1 peso į dieną. E

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį E
Ę Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. §

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi E

= Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos. =

i SUIPACHA i
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laimėti vyrų pavyzdį ir visuomet 
aukoti visą save, kur to reikia tė­
vynei Lietuvai.

Iš KKR nugalėtojai nuvažiavo į 
Karo muziejaus sodelį uždėti vai­
niką žuvusiems dėl Lietuvos lais­
vės. Rinktinės kapitonas Kriau­
čiūnas padėjęs vainiką, pasakė kai 
bą, pažymėdamas, kad

grįžę su laimėjimu rungtynių 
nugalėtojai pirmiausia atėjo nu­
silenkti Nežinomojo Kereivio 

kapui, pagerbti jį.
Po to nugalėtojai nuvyko į ka­

rininkų Ramovę užkandžių.
Diena baigėsi. Bet didžioji nuo­

taika nenyko. Tai vienur, tai ki­
tur girdėjosi valio, — kiekvieną 
sutiktą ir pažintą rinktinės dalyvį 
žmonės šūksniais gerbė.

Pergyvenome didelę dieną, ne­
paprasto entuziazmo dieną. Baigė­
me ją su viltimi, su tvirtu įsitiki­
nimu, kad ateityje tokių dienų 
mes daug turėsime, kad atsitiesusi 
lietuvio dvasia, nepalaužiama va­
lia apsiginklavusi, eis į kiekvieną 
kovą ir ją laimės. _

Iš teismo salės
Vienas amerikietis buvo teisia­

mas už girtavimą ir turėjo sumo­
kėti pabaudą. Jis sumokėjo pritei­
stą sumą ir pareikalavo kvito, ku­
rio tačiau jam nedavė.

—Pone teisėjau ar tamsta tiki 
Paskutinįjį Teismą, — klausia nu­
teistasis.

—Taip, — atsako teisėjas.
—Tai tamsta tada turi suprasti, 

kad be kvito aš negaliu išeiti. Aš 
per tą teismą būsiu klausiamas: 
John Smithai, tu gyvas būdamas 
girtavai? Taip, aš atsakysiu, ir už 
tai pabaudą sumokėjau. O kur 
tavo kvitas? toliau mane paklaus. 
Tai ką aš tada darysiu, pone tei­
sėjau, manai, kad aš turėsiu laiko 
lėkti į pragarą ir suieškoti tams­
tos ir tamstos buhalterio?
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